

约十二 12-22

12 第二天，有许多上来过节的人听见耶稣将到耶路撒冷， 13 就拿着棕树枝出去迎接他，喊着说：和散那！奉主名来的以色列王是应当称颂的！ 14 耶稣得了一个驴驹，就骑上，如经上所记的说： 15 锡安的民（原文是女子）哪，不要惧怕！你的王骑着驴驹来了。 16 这些事门徒起先不明白，等到耶稣得了荣耀以后才想起这话是指着他写的，并且众人果然向他这样行了。 17 当耶稣呼唤拉撒路，叫他从死复活出坟墓的时候，同耶稣在那里的众人就作见证。 18 众人因听见耶稣行了这神迹，就去迎接他。 19 法利赛人彼此说：「看哪，你们是徒劳无益，世人都随从他去了。」 20 那时，上来过节礼拜的人中，有几个希腊人。 21 他们来见加利利伯赛大的腓力，求他说：「先生，我们愿意见耶稣。」 22 腓力去告诉安得烈，安得烈同腓力去告诉耶稣。

和平之君骑驴进京

中心节：锡安的民哪，不要惧怕！你的王骑着驴驹来了。（约十二 15）

引言：逾越节举行期间，犹太人多前往耶路撒冷过节，因此城内相当拥挤。当耶稣进入城内时，很多人都来要看看耶稣，但是他们对耶稣的反应则各有不同：1) 普通的群众：他们可能只是来趁热闹而已。2) 有人要拥戴耶稣为王：犹太人一向不满意罗马政府的统治，他们的望耶稣能拯救他们脱离罗马的统治。3) 无奈的法利赛人：他们不喜欢百姓跟随耶稣，但是现在看来没有任何办法了。耶稣进入耶路撒冷时，祂乃是坐着驴驹子的，表示耶稣基督乃和平之君。

经文纲要：

一、耶稣荣耀进耶路撒冷（12-19 节）

1. 拿着棕树枝迎接耶稣进圣城（12-13 节）：现在是耶稣胜利地进入耶路撒冷的时候，是祂被钉十字架前的星期日。他们是否真的知道祂就是神的儿子，以色列的弥赛亚？还是只是认为祂是个王，将要救他们脱离罗马人的欺压？又或者只是兴之所至，被其他人感染了？当中肯定有的是真信徒，但大部分人对主似乎不真心。「棕树枝」象征得胜（启七 9）。「和撒那」解作「我们恳求你，现在就救我们吧！」将这些图画堆砌在一起，那些人似认为耶稣就是神所差来的，要拯救他们脱离罗马人的魔掌，赐安息、和平，以解他们多年来受异族欺压的哀伤。

2. 锡安的民哪！你的王骑着驴驹来了（14-16 节）：驴驹是当时常用的交通工具，耶稣骑着驴驹进城，应验了经上的预言。这里引用了撒迦利亚书九章 9 节。先知预言王来到以色列，会骑着驴驹。锡安的民指的是犹太人，钖安山是耶路撒冷城内一座山丘。门徒起先不明白正发生在跟前的事，就是撒迦利亚书上所预言的，耶稣进入耶路撒冷城，是以色列当然的君王。但在主得了荣耀回到天上，在父的右边之后，门徒才恍然大悟，明白这些事都应验了经上的预言。

3. 众人因神迹迎接耶稣（17-18 节）：迎接耶稣进耶路撒冷的众人当中，有的是曾看见祂呼唤拉撒路从死复活。他们告诉身旁的人，这骑在驴驹上的就是当日叫拉撒路复活的那位。这件神迹，引人注目，众人得知之后，便蜂拥出来迎接耶稣。可惜他们没有真正相信祂，他们来见主，只因为好奇。

4. 法利赛人束手无策（19 节）：他们一看到群众蜂拥迎接耶稣的情况，就以为他们努力压制耶稣的工夫完全失败。其实，他们并不知道，群众的心理是善变而不长久的；今日喊「和散那」的人们，几天后却喊「除掉祂」（十九 15）。真正敬拜耶稣、知耶稣是神儿子的人实在很少。

二、希利尼人求见耶稣（20-22 节）

1. 上来过节礼拜有几个希利尼人（20 节）：那些要来见耶稣的希利尼人，乃是信奉了犹太教的外邦人。他们上来过节礼拜，放弃了他们祖先原有的宗教习俗。他们在这时候来见主耶稣，显出当犹太人拒绝主时，外邦人却愿意听福音，且有很多人相信祂。

2. 希利尼人请腓力引他们见耶稣（21-22 节）：他们的要求实在可贵：「先生，我们愿意见耶稣。」怀着这般真心诚意的人，没有一个会空手而回。也许腓力不大确定主是否愿意见这些希利尼人。主耶稣降生时，有外邦人特来拜祂（太二 1-12）；此时，在祂临上十字架之前，又有外邦人来求见。这是显明，祂乃是全人类的救主。

结语：耶稣不是骑着马，而是骑着驴驹进耶路撒冷，马代表「战争」，驴驹代表「温柔」与「和平」，这象征耶稣是和平的君王。骑着驴驹的王是卑微的，是隐藏了荣耀的，但神的应许却肯定了祂是王。主所以隐藏作王的荣耀，因为祂还没经过复活，祂必须经历复活而得国度，藉着复活而显出荣耀。只有十字架的经历才能使生命的丰富释放出来，十字架的一面是交出自己，舍去自己，另一面是接受高举，得着荣耀。

「亲爱的主！你卑微的生命，十架的牺牲，拯救了我这不配的罪人，我岂能不效法你卑微的榜样呢！感恩祷告奉恩主耶稣的名求。阿们。」

明天灵修进度：约十二 23-36

【真心话】43 和散那！和平之君骑驴进京（约十二 12-22）

「第二天，有许多上来过节的人听见耶稣将到耶路撒冷，就拿着棕树枝出去迎接他，喊着说：和散那！奉主名来的以色列王是应当称颂的！」（约十二 12-13）

终于耶稣荣耀地进入了耶路撒冷。与以往不同的是，在这庄严的入城仪式中耶稣却使用了驴驹。在犹太人确认了拉撒路复活的事件之后，更加热烈地欢迎耶稣入城，甚至有人在呼喊中承认祂是以色列的王。在神的计划中，主耶稣确实是要在地上作王，不过不是在那个时候。虽然主已经显明了复活的大能，但是祂得着国度的途径不是来自人的拥戴，而是祂自己从死里复活，然后在父神的手中接受权柄。所以这一次进耶路撒

冷，只是象征性的显出国度的荣耀。骑着驴驹的王是卑微的，是隐藏了荣耀的，但神的应许却肯定了祂是王。主所以隐藏作王的荣耀，因为祂还没经过复活，祂必须经历复活而得国度，藉着复活而显出荣耀。

耶稣骑驴荣耀进京（寇绍涵）

从第十二节开始讲，耶稣做了一件很重要的事情，就是他要骑驴进耶路撒冷。很多人上来过节，前面讲逾越节的前六天，各地的人都要来到耶路撒冷。耶稣骑驴进耶路撒冷去，许多人就拿着棕树枝出去迎接他，喊着说和撒那！和撒那！奉主名来的以色列王是应当称颂的。后面讲为什么他们会这样做，为什么耶稣骑驴进去的时候，他们就拿棕树枝来？主要是因为拉撒路从死里复活的见证嘛。这个见证使他们认为耶稣就是那要来的以色列人王，他们说以色列王是应当称颂的。

这个和撒那原来的意思是什么？就是求神拯救我们。后来又延伸成已经拯救了我们，变成颂赞的事，赞美神的意思。再到后来就变成一种欢呼称赞赞美神，和撒那和撒那以色列人的王是应当称颂的。拿着棕树枝，棕树枝本来是在住棚节使用的，后来他们在一些庆典里面，在逾越节庆典里面也用。特别是马甲比战胜叙利亚人的时候，他们拿着棕树枝出来，表示迎接得胜君王的一种仪式。以色列人用迎接得胜君王的方式来迎接耶稣进耶路撒冷城。当然我们知道后来很讽刺的，在耶路撒冷城里面这些人一个礼拜前欢呼耶稣进耶路撒冷，一个礼拜之内就把耶稣钉在十字架上。你看那种从人来的称赞，不是带着信心不是带着生命连接的，就是这样很虚浮的。

然后耶稣得了一个驴驹骑上，后面记载说：锡安的民啊。锡安的民其实是指耶路撒冷。锡安已经成为耶路撒冷的代名词，就是耶路撒冷的人啊，他说，不要惧怕，你的王骑着驴驹进来了。当然我们如果查考圣经，知道这一段经文引的是撒迦利亚书第九章第九节，那边讲以色列王骑着驴驹遇见。王应该是骑着战马的，驴驹代表谦卑。腓立比书里面讲说：他不以自己与神同等为强夺的，反倒虚己。耶稣到世上来，不是给你看见一个荣耀，是看见那位在天上荣耀的，愿意降卑到那个地步，去完成人的救恩。他骑着驴驹进来的。

骑驴荣耀进京

「你的王骑着驴驹来了。」（15节）和平之君并没有在马背上，而是在驴脊上。以色列无不期待着马背上的刀与枪，政治上的弥赛亚观是他们不变的信仰，民族的情结是他们难以放下的忧伤，辉煌的壮举是他们的梦想，政权的收回，复兴大卫王国是犹太人朝思的梦想。驴在当时的社会里不仅仅是一个交通工具，它也象征着和平和谦卑，驴还是旧约弥赛亚预言中的重要形象：「锡安的民哪，应当大大喜乐。耶路撒冷的民哪，应当欢呼。看哪，你的王来到你这里。他是公义的，并且施行拯救，谦谦和和地骑着驴，就是骑着驴的驹子。」（亚九 9）

王者归来骑着驴驹，表明了这个君王在对于百姓、工作、教悔都充满了谦和。耶稣在他人生走向公开于众时，则选择了以骑驴进入耶路撒冷闪亮登场。在众人的欢呼声中显明他的谦和，主耶稣骑驴进京也表达了祂做王的态度，祂是一位和平之君，祂用这样的方法告诉当时的人，祂不喜欢战争、不喜欢暴力，祂希望的是给人带来和平的生活。

欢迎和平之君

圣经记载受难周的第一天是荣耀日——耶稣教骑驴进耶路撒冷。耶稣当年骑驴进入耶路撒冷，得到了众人的欢迎，当时众人是如何欢迎这位和平之君呢？

相关经文：耶稣就打发两个门徒，对他们说：「你们往对面村子里去，必看见一匹驴拴在那里，还有驴驹同在一处；你们解开，牵到我这里来。」3 若有人对你们说甚么，你们就说：『主要用它。』那人必立时让你们牵来。4 这事成就是要应验先知的话，说：5 要对锡安的居民说：看哪，你的王来到你这里，是温柔的，又骑着驴，就是骑着驴驹子。」6 门徒就照耶稣所吩咐的去行，7 牵了驴和驴驹来，把自己的衣服搭在上面，耶稣就骑上。8 众人多半把衣服铺在路上；还有人砍下树枝来铺在路上。9 前行后随的众人喊着说：和散那归于大卫的子孙！奉主名来的是应当称颂的！高高在上和散那！（太廿一 2-9）

1. 奉上驴驹：这驴驹虽然是主所拣选的，也是人所奉献的。当驴驹的主人听说：主要用它时，立即让门徒把驴驹牵了去为耶稣使用。在整个事件中，奉献驴驹的主人被隐藏了，而他所奉献的驴驹却成了事件的重心，没有这奉献的驴驹，也就没有了整个骑驴进京的事件，可见他奉献驴驹的意义是何等重大。是默然的奉献，是无私的奉献，是甘心的奉献，也是活祭的奉献。

2. 铺上衣服：牵驴的门徒当他们牵了驴和驴驹来，就把自己的衣服搭在上面，让耶稣骑上。他们的行动显然起了带头的作用，众人也跟着把衣服铺在路上，让耶稣骑驴从上面经过，比预先准备好的「红地毯」式的欢迎更有意义。众人脱掉衣服，铺在地上，表达了三层意义：1) 愿意在主面前赤露敞开。2) 愿意在主面前放弃荣耀。3) 愿意在主面前脱去污秽。

3. 拿上棕枝：这些人为什么不拿鲜花，而是拿着棕树枝？因为鲜花代表属世的荣耀与短暂。而棕树是得胜的象征：1) 象征属灵的信徒，「要发旺如棕树，生长如利巴嫩的香柏树。」（诗九十二 12）首先棕树四季常青不变，我们如能在任何境遇中都不改变我们的信仰。2) 棕树树身笔直不弯：表明信主的人要正直，在弯曲悖逆的时代，行事为人要为主作出美好见证。3) 棕树剥皮才能长大：我们要不断的对付滋长的旧生命，经常剥掉自我虚荣的包装，才能生命长大。

4. 献上颂赞：喊着说：和散那！奉主名来的以色列王是应当称颂的！（13 节）「和散那归于大卫的子孙！奉主名来的，是应当称颂的！高高在上和散那！」（太廿一 9）「和散那」是从希伯来文借用来的，中文和合本小字解释：「和散那原有求救的意思，在此乃称颂的话。」这些前行后随的众人将呼求的话当作称颂的用法，显示他们以耶稣为他们的拯救者，并为这位救主的出现而称颂神。主被称颂有三个原因：1) 他是大卫的子孙：就是以色列人所盼望的弥赛亚，要坐在大卫宝座上的王（太一 1）。2) 他是「奉主名来的。」：耶稣是奉神差遣而来的，也是代表神拯救这个世界而来的。（约一 18）。3) 因他是「高高在上的」：他本有神的形象。（腓二 6），他与父同等同荣，同受敬拜，同享尊荣，我们理当赞美他。你如何欢迎这位和平的君王进入你的生命呢？

做主的小驴驹

驴驹有什么预表吗？

1. 驴驹被「拴在那里」：表征世人被生活、家庭、工作等「拴」住，不得自由。
2. 拴住驴驹的地方是「对面村子里」：表征「在世界里」。
3. 主打发祂的门徒去「解开」：表征主差遣祂的仆人（信徒），将我们从世界和罪恶里释放出来。
4. 驴驹是被「牵到我这里来」：表征我们得救乃是被带到主的面前。
5. 主拯救我们的目的，乃是「主要用牠」：表征主盼望我们得救以后，奉献自己归祂使用。

我是一匹默默无闻的小驴驹， 主啊，能被你使用，真好。 主啊，我愿顺服你旨意， 我愿被你使用，彰显你的荣耀。

【高高在上和散那】

和散那！ 和散那！

和散那！ 归于大卫的子孙！

奉主名来的是应当称颂的！

高高在上和散那！

和散那！ 和散那！

和散那！ 归于大卫的子孙！

奉主名来的是应当称颂的！

高高在上和散那！

万王之王 我敬拜你

万主之主 我赞美你

唯你配得一切赞美

唯你配得一切敬拜

和散那！ 和散那！

高高在上和散那！

和散那！ 和散那！

高高在上和散那！

(桥段)

万王之王 我敬拜你
万主之主 我赞美你
唯你配得一切赞美
唯你配得一切敬拜